
Köy-Koop Merkez Birliği  eğitim ve dinlenme tesisi kiraladı.
3000’e yakın tarımsal kalkınma kooperatifini bünyesinde bulunduran ve büyük bir aile duru-

munda olan Merkez Birliğimizin artık faaliyetlerini rahatlıkla yapabileceği bir tesisi var.
Sürekli çalışan ama tatil yapmayı her zaman lüks olarak gören kooperatifçilerimiz bundan 

böyle ucuza tatil yapabilecek. Köy-Koop Merkez Birliği Yönetim Kurulunun çalışmaları sonucunda 
Merkez Birliğimizin  eğitim ve dinlenme tesisi oldu. 

Köy-Koop Merkez Birliğine bağlı tarımsal kalkınma kooperatif ortakları, eşleri, çocukları, birlik 
ve kooperatif çalışanlarına  yönelik olarak faaliyette bulunacak tesis yaz aylarında dinlenme,  güz 
ve kış döneminde eğitim amaçlı olarak faaliyette bulunacak.

Kuşadası/Güzelçamlı mevkiinde yer alan tesis 60 yatak kapasitesine sahip bulunmaktadır. De-
nize uzaklığı 300 metre  olan tesis Köy-Koop Merkez Birliği tarafından 10 yıllığına kiralanmıştır.

Eğitim ve dinlenme tesisimizin tüm camiamıza hayırlı olmasını dileriz.

	Bir Milyon Yoksul Öğrenci 

Her Gün Bedava Süt İçecek.

Haberin Devamı 2. Sayfada

	Kırsal Kalkınma Programı 

İle İlgili Usul Ve Esaslar 

Belirlendi.

Haberin Devamı 2. Sayfada

 Avrupa Birliği’nden Küçük 

Çiftçiye ’’Piyasaya Ulaşma’’ 

Desteği.

Haberin Devamı 2. Sayfada

 Hayvancılık İşletmelerinin 

Kuruluş, Çalışma, Denetleme 

Usul Ve Esaslarına Dair 

Yönetmelikte Değişiklik 

Yapıldı..

Haberin Devamı 3. Sayfada

 Köyler Kaderini Kendileri 

Çizdi.

Haberin Devamı 3. Sayfada

 2010’da 12 İlin Yüzü 

Gülecek.

Haberin Devamı 4. Sayfada

 İmkansız Sanılan Gerçek 

Oldu, Konya’da Muz 

Yetiştirildi.

Haberin Devamı 4. Sayfada

 Düşük Fiyat Da Yetmedi, 

Tarla Karpuzu Elde Kaldı.

Haberin Devamı 4. Sayfada

AĞUSTOS 2009 SAYI:51

ÇANAKKALE
Köy-Koop Birliği

0 286 213 24 57
Hay-Koop Birliği

0 286 317 40 69
MANİSA
Köy-Koop Birliği

0 236 232 66 58
BURDUR
Köy-Koop Birliği

0 248 233 37 85
KASTAMONU
Köy-Koop Birliği

0 366 212 08 67
DENİZLİ
Hay-Koop Birliği

0 258 241 55 36
Tarım-Koop Birliği

0 258 751 20 51
BURSA
Köy-Koop Birliği

0 224 236 00 46
MERSİN
Köy-Koop Birliği

0 324 231 62 71
EDİRNE
Köy-Koop Birliği

0 284 212 56 66
AFYON
Köy-Koop Birliği

0 272 421 35 66
İZMİR
Köy-Koop Birliği

0 232 438 73 63
KÜTAHYA
Köy-Koop Birliği

0 274 216 37 80
KIRKLARELİ
Köy-Koop Birliği

0 288 214 27 61
MALATYA
Köy-Koop Birliği

0 422 321 18 86
MUĞLA
Köy-Koop Birliği

0 252 213 13 39
TEKİRDAĞ
Köy-Koop Birliği

0 282 427 72 55
TRABZON
Köy-Koop Birliği

0 462 224 23 78
ZONGULDAK
Köy-Koop Birliği

0 372 615 09 29
BALIKESİR
Hay-Koop Birliği

0 266 244 04 35
Tarım-Koop Birliği

0 266 239 10 81
KARS
Köy-Koop Birliği

0 474 223 62 04
KONYA KARAMAN
Hay-Koop Birliği

0 332 353 08 78
ISPARTA
Tarım-Koop Birliği

0 246 223 17 28
ANKARA
Tarım-Koop Birliği

0 312 230 58 80

Paris Caddesi No:24/7
Kavaklıdere-ANKARA
Tel&Faks: 0312. 419 63 95-96
www.koy-koop.org
info@koy-koop.org

KÖY-KOOP
MERKEZ BİRLİĞİNE
BAĞLI BİRLİKLER

2010 bütçe hazırlıkları doğrultusunda hangi bölge, sektör ve projelere ağırlık verileceği 
belirlendi. Diyarbakır, Elazığ, Erzurum, Gaziantep, Kayseri, Konya, Malatya, Samsun, Sivas, 
Şanlıurfa, Trabzon ve Van illerindeki sosyal ve fiziki altyapı yatırımlarına öncelik verilecek.

2010 bütçe hazırlıklarına başlayan hükümet, ödenek sıkıntısı olacağı ihtimalini de göz önünde 
bulundurarak hangi bölge, sektör ve projelere ağırlık vereceğini belirledi. GAP, DAP gibi bölgesel 
kalkınmanın öncelikle olacağı 2010 yılında depreme karşı dayanıklılık yatırımlarına verilen önem 
de dikkat çekiyor. Devlet Planlama Teşkilatı, kamu kuruluşlarından gelecek ödenek tekliflerine göre 
yatırım miktarını belirleyecek. Ancak DPT, 2010 yılında hangi yatırımlara öncelik verileceğini kamu 
kuruluşlarına bildirerek, ona göre teklifte bulunmalarını istedi. 2010 yılında Diyarbakır, Elazığ, Erzu-
rum, Gaziantep, Kayseri, Konya, Malatya, Samsun, Sivas, Şanlıurfa, Trabzon, Van illeri ve bu illerin 
cazibe merkezi konumundaki şehir merkezlerinin tarımdan eğitime sosyal ve fiziki altyapı yatırımla-
rına öncelik verilecek.

Türkiye ihtiyacının önemli bir bölümünü karşılayan Adana’da turfandası haziran ayında piyasaya 
çıkan örtü altı karpuz 1 TL’lik yüksek fiyatıyla üreticisini sevindirirken temmuz ayında hasadına baş-
lanan ve 10 kuruşa düşmesine rağmen alıcı bulamayan tarla ürünü ise üreticiyi üzdü. 

 Önceki  yıllar kabak aşısı nedeniyle sıkıntı yaşayan, ancak bu yıl artan çekirdek üretimle so-
runların aşıldığı karpuzda, üretici bu kez de umduğunu bulamadı. Örtü altı üretim yapan çiftçilerin 
masrafları karşılanan rağmen temmuz ayında çıkan tarla ürünleri  aynı değeri görmedi. Tarla ürü-
nü karpuzların kilo fiyatı 10 kuruşa kadar geriledi. İlk hasatın başlamasıyla çiftçiler bu yıldan çok 
umutluydular. Ancak tarla ürünlerinde beklenen olmadı. Tarlada fiyatlar adeta taban yaptı. Karpu-
zun kilosu bir sakız parasına kadar düştü. Buna rağmen karpuza alıcı çıkmadı. Üreticiye bir dekar 
karpuzun maliyeti, kirasıyla birlikte 350-400 TL civarında. Üretici ürünü satmış olsa bile maliyetini 
karşılamıyor. Şimdi üretici tam anlamıyla zarar etmiş durumda. Fiyatların bu kadar düşmesine incir, 
üzüm gibi yaz meyvelerinin çıkması da etken oldu. Üretici ramazan döneminde satışların canlan-
masını umutla bekliyor. 

DÜŞÜK FİYAT DA YETMEDİ, TARLA KARPUZU ELDE KALDI.

Tarım alet ve makineleri, tohum, fide, fidan ve sera ürünleri, gübreler, zirai ilaçlar, sulama tek-
nolojileri gibi konularda çeşitli ürünlerin ve teknolojik yeniliklerin sergilendiği 13. Uluslararası Tarım 
Fuarı, Altınpark Anfa Fuar Salonu’nda 13 Ağustos 2009 tarihinde açıldı. 

13-16 Ağustos 2009 tarihleri arasında açık olan ve tarım sektöründeki gelişmelerin, yeniliklerin 
sergilendiği fuarı çok sayıda kişi ziyaret etti.

Köy-Koop Manisa Birliğimiz Uluslararası Tarım Fuarında yerini aldı
Köy-Koop Manisa Birliği , birliğe üye kooperatiflerin ortaklarının üretmiş olduğu ürünler ile 

Uluslararası Tarım Fuarında Ankara’lılarla buluştu. 
Manisa Birliği, kooperatif ortaklarının üretmiş olduğu halı, kilim, ağaç oymacılığı, heybe, şal, 

folklorik bebekler, zeytin, zeytinyağı sabun gibi ürünlerle fuara katıldı. 
Fuarları sürekli takip ettiklerini belirten Köy-Koop Manisa Birliği Başkanı Nurettin Dingaz, “fuar-

lara katılarak yöremiz el sanatlarını geniş kitlelere tanıtmaktan ve kooperatif ortaklarının ürünlerini 
pazarlamaktan mutluluk duyduklarını belirterek, amacımız ülkemizde üretilen ürünleri yurt içi ve 
yurt dışı fuarlarda tanıtımını ve pazarlamasını yaparak kooperatif ortaklarının iş hacmini ve gelirini 
artırmaktır” dedi.

MERKEZ BİRLİĞİMİZ EĞİTİM VE DİNLENME TESİSİ 
KOOPERATİFÇİLERİMİZİN HİZMETİNDE

“Köylünün Örgütlü Gücü”

İMKANSIZ SANILAN GERÇEK OLDU, KONYA’DA MUZ YETİŞTİRİLDİ
Bir çiftçi kuruluşu olan Anadolu Birlik Hol-

ding (Konya Şeker), Konya’nın Çumra ilçesin-
deki serasında bir ilki gerçekleştirerek, bodur 
muz üretimini başardı. Pankobirlik Genel Baş-
kanı ve Anadolu Birlik Holding Yönetim Kurulu 
Başkanı Recep Konuk, Konya Şeker’in bugüne 
kadar yaptığı başarılı çalışmalarla Türk çiftçisi-
nin gerçek gücünü ortaya koyduğunu vurguladı. 
Konya Şeker’in elde ettiği başarıların ardından 
2004 yılında, Türkiye’nin en modern ve en yük-
sek şeker üretim kapasitesine sahip Çumra Şe-
ker Fabrikası ve Entegre Tesisleri’ni inşa ettiğini 
ifade eden Konuk, çiftçinin akarya-
kıta olan bağımlılığını tamamen 
ortadan kaldırabilecek kanola 
konusundaki Ar-Ge çalışma-
sıyla da önemli bir mesafe 
aldığını belirtti. Türkiye’de ilk 
sıvı şekeri üretmeyi başa-
ran Konya Şeker’in, “tor-
ku” markasıyla bir yandan 
şeker ve çikolata üretimine 
başlarken bir yandan da çift-
çiyi AB’ye entegre etmek ve alternatif 
ürünleri üreticiye sunmak için çalışmaları-
nı sürdürdüğünün altını çizen Konuk, şunları 
kaydetti:

 “Çumra Şeker Fabrikasında, tam da kış dö-
neminde çalışan fabrikada ürettiğimiz ve yeniden 
kullanabilmek için soğutmak zorunda olduğumuz 
yüksek ısıdaki suyu, entegre tesis içindeki sera-
lara vererek, çok çeşitli ürünlerin Konya şartla-
rında denenmesi ve bu şartlara adapte edilme-
si için çalışma yapıyoruz. Son derece gelişmiş 
laboratuvarlardaki kendi uzmanlarımızın yaptığı 
çalışmalar sonucunda, pek çok yeni ürünü Kon-
ya Ovası’ndaki çiftçiye sunmaya hazırlanıyoruz. 
Bunlardan biri de Konya Ovası’nda muz yetiş-

tirme projesiydi. Fabrikalarımızın asıl sahibi ve 
ortağı olan çiftçimizin desteğini arkamıza alarak, 
bu projede beklediğimiz başarıyı bir yıllık çalış-
ma sonunda elde ettik. Çumra Şeker Entegre 
Tesisleri seralarda bir ilki gerçekleştirerek, bodur 
muz üretimini başardık.”

Recep Konuk, burada yüksek verim alına-
rak yetiştirilen muzun tadının Anamur muzunu 
aratmadığını belirterek, “Türk insanının doğru 
yönlendirildiğinde imkansız gibi görünen her 
şeyi başarabileceğini, adam boyunu geçen muz 
salkımlarını yetiştirerek gösterdik. Cumhuriyeti-

mizin kurucusu Büyük Önder Mustafa Kemal 
Atatürk’ün ‘çiftçi, milletin efendisidir’ sözü-

nün doğruluğunu ve isabetini, pek çok 
çalışmayla gözler önüne sermenin 

mutluluğunu yaşıyoruz. Başarıları-
mız devam edecek” dedi.

Konya Ovası’nda muz yetiştirme 
projesinin bir Ar-Ge çalışması oldu-
ğunu ifade eden Konuk; “Uzman-
ların araştırmalarına göre küresel 
ısınmayla birlikte, sıcak iklim kuşağı 

güneyden kuzeye doğru kayıyor. Bu durum, bir 
süre sonra, Akdeniz ikliminde yetişen ürünleri-

nin Konya’da, Ekvator kuşağında yetişen bitki-
lerin ise Akdeniz bölgesinde kolaylıkla yetişe-
bileceğini gösteriyor. İklim değişikliğiyle birlikte 
çiftçiler Hububat Ambarı olan Konya’da rahatlık-
la muz da yetiştirebilecektir. Biz bunun örneğini 
şimdiden gösterdik. Bu başarı yönetim olarak 
bizden çok, her çalışmamızda sonuna kadar 
bize destek veren çitçilerimizdir. Onların desteği 
olmasaydı, ne yüz yıllardır bozkır görünümünde 
olan Konya Ovası’na 5 milyona yakın fidan dikip 
bu fidanları ağaç haline getirebilir, ne de ulusal 
ve uluslararası ödüllere sahip olabilirdik.” dedi.



Süt Konseyi’nin yeni yönetimi Türkiye tarihinin en büyük sosyal sorumluluk projelerinden birine imza atmaya hazırlanıyor. 
Konsey, kamuyla ortaklaşa yürüteceği projede 5 ay boyunca 1 milyon dar gelirli öğrenciye yaklaşık 50 milyon kutu süt dağıtacak. 
Ulusal Süt Konseyi Başkanı Ethem Sancak çalışmaların sürdüğünü belirterek projeyle dar gelirli çocukların dengeli beslenme 
ve süt içme alışkanlığı kazanmalarına yardımcı olacaklarını söyledi. Süt Konseyi’nin stratejilerin belirleneceği arama konferansı 
İstanbul’da başladı. İki gün süren konferansın açılışını Tarım Bakanı Mehdi Eker yaptı. 

Sağlıklı Beslenme Atağı 
Eker konuşmasında, yoksul öğrencilerin süt içmesini sağlamak için okul sütü projesi üzerinde çalıştıklarını söyledi. Gıda 

yardım paketlerine sütün dahil edildiğini hatırlatan Eker “Şimdi okul sütü projesi üzerinde çalışıyoruz, görüşmelerimiz devam 
ediyor. Bizim çocukluğumuzda okullarda süt tozundan yapılan süt verilirdi. Bunu Türkiye’de yine belirli kesimlere dönük olarak, 
sağlıklı beslenme projesi ile birleştirilmesi konusunda Sağlık ve Milli Eğitim Bakanlığı ile birlikte çalışıyoruz. Özellikle obezite 
bu toplumda giderek etkisi hissedilen bir problem haline geldi. Kentleşme oranı arttıkça bununla daha çok yüz yüze geliyoruz. 
Özellikle yoksul bölgelerde bunun mutlaka kamu eliyle yapılması gerekir. Burada Süt Konseyi’nden de yardım ve destek istiyo-
rum. Tüketilecek olan süt, onların ürettiği süttür. Yeni bir açılım olur. Süt üretimi ve tüketimini de artırır” dedi. Ulusal Süt Konseyi 
Başkanı Ethem Sancak da kampanyanın okul çağındaki 1 milyon çocuğa 5 ay süreyle yapılacağını söyledi. Sancak “50 milyon 
kutu süt öğrencilerimizin sağlıklı gelişimine katkıda bulunmak için dağıtılacak” dedi. 

Süt Konseyi’nin ilk icraatı tavsiye fiyatı
Bir araya gelen sektör temsilcileri, süt fiyatlarındaki ani değişimlerin önüne geçmek için konseyin bölgesel olarak tavsiye 

fiyatı açıklaması konusunda uzlaştı. Resmi olarak müdahale alım fiyatı açıklama yetkisi olmayan konsey, en kısa zamanda bir 
çalışma grubu oluşturarak bölgelere göre taban fiyat belirleyecek. Taban fiyat açıklandıktan sonraysa süt ihalelerine gözlemci 
olarak katılacak. 

Sektörün kayıt dışılık ve hijyen gibi sorunları olduğuna dikkat çekildiği toplantıda, Konsey toplantısının bunlara yönelik bir 
adım atılması açısından çok önemli olduğu, mutlaka bağımsız laboratuarların olması gerektiği belirtildi.

Süt Sektöründe Nelere İhtiyaç Var
* Arz planlaması yapılmalı.
* Ulusal Süt Konseyi çiğ süt fiyatı belirleyip Tarım Bakanlığı’na tavsiyede bulunmalı. 
* Bir müdahale kurumu kurulmalı ve fon oluşturulmalı. 
* Konsey süt ihaleleri konusunda politika üretmeli. 
* Okul sütü uygulaması piyasaya müdahale aracı olarak değil, bir devlet politikası olarak benimsenmeli. 
* Teşvikler küçük işletmelerin birleşmelerine sağlayacak şeklide verilmeli ve ortak çiftlik modeli geliştirilmeli. 
* Üretim kayıt altına alınmalı ve bölgesel akredite laboratuvarlar kurulmalı.
* Türkiye süt sektörünün veri tabanını konsey koordine etmeli.
* Sütte soğuk zincir uygulaması artırılmalı. 
* Süt toplaması örgütler üzerinden yapılmalı ve örgütlenme teşvik edilmeli.

 24-27 Eylül  2009 
Tarım’09 Adapazarı Tarım 
Orman ve Hayvancılık 
Teknolojileri Fuarı ATSO 
Fuar Alanı, Organize Sanayi 
Bölgesi - Adapazarı

 30 Eylül-03 Ekim 2009 
Sam-Tarım Samsun Tarım-
Hayvancılık Zirai Donatım 
Ve Gıda Fuarı  
Batıpark Fuar Alanı-Samsun

 6 Ağustos 2009 Tarihli 
ve 27311 Sayılı Resmî 
Gazete, Hayvancılık 
İşletmelerinin Kuruluş, 
Çalışma, Denetleme 
Usul ve Esaslarına Dair 
Yönetmelikte Değişiklik 
Yapılmasına Dair Yönetmelik  

  8 Ağustos 2009 Tarihli ve 
27313 Sayılı Resmî Gazete, 
Yağlık Ayçiçeği Tohumu ve 
Ham Ayçiçeği Tohumu Yağı 
İthalatında Tarife Kontenjanı 
Uygulanması Hakkında 
Karar

 15 Ağustos 2009 
Tarihli ve 27320 Sayılı 
Resmî Gazete, Yağlık 
Ayçiçeği Tohumu ve Ham 
Ayçiçeği Tohumu Yağı 
İthalatında Tarife Kontenjanı 
Uygulanmasına İlişkin Tebliğ 

 18 Ağustos 2009 Tarihli 
ve 27323 Sayılı Resmî 
Gazete, Tuz İthalatında 
Geçici Korunma Önlemi 
Uygulanmasına İlişkin Karar  

 26 Ağustos 2009 Tarihli 
ve 27331 Sayılı Resmî 
Gazete, Fındık Üreticilerine 
Alan Bazlı Gelir Desteği 
ve Alternatif Ürüne Geçen 
Üreticilere Telafi Edici 
Ödeme Yapılmasına Dair 
Kararın Uygulanmasına 
İlişkin Tebliğ (No: 2009/50)  

Tarım ve Köyişleri Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığı, uygulamaların izlenmesinden sorumlu olacak
 AB Katılım Öncesi Yardım Aracı kapsamında Kırsal Kalkınma Programının hazırlanması, verimli ve doğru bir şekilde yönetil-

mesi, izlenmesi, değerlendirilmesi, raporlanması, koordinasyonu, tanıtımı ve programa ilişkin değişiklikler ve ile ilgili faaliyetlerin 
yürütülmesi ile ilgili çalışma usul ve esaslar belirlendi. 

Tarım ve Köyişleri Bakanlığının, Kırsal Kalkınma Programı Yönetim Otoritesinin Görevleri ile Çalışma Usul ve Esasları 
Hakkında Yönetmeliği, 8 Ağustos 2009 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girdi. Buna göre, Tarım ve Köyişleri 
Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığı, programın mali yönetim prensibine uygun olarak yönetilmesinden ve uygulamaların 
izlenmesinden sorumlu olacak. 

Strateji Geliştirme Başkanlığı, Katılım Öncesi Yardım Aracı Kırsal Kalkınma bileşeni kapsamında hazırlanan Kırsal Kalkınma 
Programını hazırlamakla görevli olacak ve uygulamalar sonucunda ihtiyaç duyulan program değişikliklerine ilişkin çalışmaları 
yürütecek. 

Program, Tarım ve Köyişleri Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığı tarafından, Avrupa Birliğinin katılım öncesi kırsal kalkın-
maya yönelik sağlanan kaynaklarının kalkınma plan ve programları ile ulusal stratejiler doğrultusunda diğer iç ve dış kaynaklı 
kırsal kalkınma program, faaliyet ve destekleri ile Avrupa Birliği tarafından sağlanan diğer kaynaklarla tutarlı ve uyumlu bir şekil-
de ve ilgili kurumlarla işbirliği içinde hazırlanacak. 

Hazırlık çalışmaları, Bakanlıkça belirlenen ilgili kamu kurum ve kuruluşları, sivil toplum kuruluşları ve Avrupa Komisyonu ile 
koordineli bir şekilde yürütülecek olan program, Avrupa Komisyonu tarafından onaylanacak ve Yüksek Planlama Kurulunun 
onayı ile yürürlüğe girecek. Program uygulamalarına ilişkin yıllık uygulama raporları ve nihai uygulama raporu Tarım ve Kırsal 
Kalkınmayı Destekleme Kurumu ile işbirliği halinde hazırlanacak.

Avrupa Birliği (AB), küçük çiftçilerin piyasaya ulaşmasını sağlamak için destek verecek. Geçtiğimiz günlerde proje çağrısı 
yapılan “AB Gıda Güvenliği Araştırma Teknoloji Fonu” altında gerçekleştirilecek projeler arasında, küçük çiftçiyi destekleye-
cek çalışmaların yer alması dikkat çekiyor. Fonun 2009 ile 2010 dönemi için belirlenen toplam 23 milyon euroluk bütçesinden 
Türkiye’den kuruluşlar da pay alabilecek. Bunun için kuruluşların programın 6 temel önceliğinden birine ilişkin proje yapması ge-
rekiyor. Bu öncelikler arasında “ekolojik tarım, küçük çiftçinin piyasaya ulaşımının kolaylaştırılması, aile işletmelerinde risk yöne-
timi” gibi konular yer alıyor. AB, söz konusu alanlarda yapılacak projelere 1.5 milyon ila 3 milyon euro arasında hibe verecek. 

Programla, özellikle gelişmekte olan ülkelerde ve küçük çiftçinin desteklenmesi konusuna önem veriliyor. Projelerin ger-
çekleştirilmesi için belirlenen başlıklar altında, tarımsal üretimin çevreci tarım ve küçük çiftçi ile geleneksel bilgiyi de içerecek 
yenilikçi sistemlerin geliştirilmesi gibi yollarla artırılması konuları yer alıyor. Küçük arazilerde üretim yapan çiftçilerin pazara 
ulaşmasının desteklenmesi de bir diğer öncelik olarak sayılıyor. AB ayrıca, bu fondan yararlanmak isteyen kuruluşlara aile iş-
letmelerinde risk yönetimi, tarımsal çeşitlilik ve üretim boyutunda insan sağlığına ilişkin gelişmelerin sağlanması gibi başlıklar 
altında çalışma çağrısı da yapıyor. 

6 Kasım’a kadar başvurulacak
Programa katılabilecek ülkeler arasında AB’ye aday ülkeler Türkiye, Hırvatistan ve Makedonya bulunuyor. Projeler özel sek-

tör ile üniversite ve araştırma kuruluşları tarafından yürütülebilecek. AB, bu süreçte kurumlar arasında uluslararası işbirliklerini 
de destekliyor. Proje başvuruları 6 kasıma kadar alınacak.

MEVZUAT

FUAR

BİR MİLYON YOKSUL ÖĞRENCİ HER GÜN BEDAVA SÜT İÇECEK

KIRSAL KALKINMA PROGRAMI İLE İLGİLİ USUL VE ESASLAR BELİRLENDİ

HAYVANCILIK İŞLETMELERİNİN KURULUŞ, ÇALIŞMA, DENETLEME USUL VE 
ESASLARINA DAİR YÖNETMELİKTE DEĞİŞİKLİK YAPILDI.
Hayvancılık İşletmelerinin Kuruluş, Çalışma, Denetleme Usul ve Esaslarına Dair Yönetmelikte 

Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik 6 Ağustos 2009 tarih ve 27311 tarihli Resmi Gazete’de ya-
yınlanarak yürürlüğe girdi. 

Yönetmelik ile; 9 Ağustos 2006 tarih ve 26254 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan Hayvancılık 
İşletmelerinin Kuruluş, Çalışma, Denetleme Usul ve Esaslarına Dair Yönetmeliğin Geçici 2 nci mad-
desinin birinci fıkrasında yer alan “Hâlihazırda kurulu hayvancılık işletmelerinin izin alma işlemleri bu 
Yönetmeliğin yayımından itibaren 5 yıl içerisinde tamamlanır” ibaresi “7 yıl”  ve “üç yıl içerisinde bir 
dilekçe ile Mülki İdare Amirliğine müracaat edilmesi zorunludur.“ ibaresi 5 yıl olarak değiştirilmiştir.

 Anadolu’nun dört bir yanına yayılmış onlarca köy ürettikleri ürünleri kat-
ma değeri yüksek pazarlara ihraç ederek kalkınıyor. Bu köyler, pepinodan 
frambuaza, çilekten kestaneye kadar birçok ürünü Almanya, Güney Ameri-
ka, Fransa, Rusya, İtalya, İngiltere, Hollanda gibi çok sayıda ülkeye ihraç 
ediyorlar.  Ekonomist dergisinin araştırmasında yer alan ihracatla kalkınan 
25 köy bulunuyor. İçlerinde Köy-Koop Merkez Birliği üyesi de olan koopera-
tifler başarıyı yakaladılar.

Bir zamanlar toprağını değerlendiremediği için köylerden kentlere göç 
eden köylü profili, artık kabuk değiştirmeye başladı. Yakın zamana kadar 
büyük ve orta boy işletmeler tarafından gerçekleştirilen ihracat, bugün 
Anadolu’nun en ücra köylerine kadar uzandı. Her biri ayrı girişimcilik ör-
neği veren bazı köyler, katma değer yaratan projeler geliştirerek yaptıkları 
ihracatla hem milyonlarca dolarlık gelir sağlıyor hem de kendi markalarını 

yaratıyor. Zira köylerin kendi gelirlerini yarattıkları bu sistem pek çok şirkete de parmak ısırtıyor. Kur-
dukları şoklama depoları ve damla sulama yöntemiyle verimliliği artıran ve kayıpları minimuma indi-
ren birkaç yüz nüfuslu köy ahalisi, artık Almanya, Güney Amerika, Fransa, Rusya, İtalya, İngiltere, 
Hollanda gibi pek çok ülkeye ihracat yapar hale geldi. Girişimcilik ruhunu modern tarımla birleştiren 
köylüler, tam anlamıyla kendi ekonomilerini yaratıyorlar. 

Tarım Bakanlığı’ndan Destek
Peki bu dönüşüm nasıl başladı? Bunda Tarım ve Köyişleri Bakanlığı’nın 2002 yılında başlattığı 

kalkınma atağının payı büyük. 2002 yılından bu yana kırsal kalkınma kooperatiflerine büyük ivme 
kazandıran bakanlık, son beş yılda yaklaşık bin 500 tarımsal kalkınma kooperatifine destek verdi. 
Böylece büyük bir çiftçi kitlesi iş sahibi oldu. 1.5 milyon dönümlük alan ise damla sulamaya dönüş-
türüldü. Köylerde kurulan kırsal kalkınma kooperatifleri, köylüleri modern sulama tekniklerine teşvik 
ederek hem verimliliği hem de rekolteyi artırdı. Ürünlerinin kıymetini gören birçok köy, iç pazarla 
yetinmeyerek dış ticaret şirketleriyle iletişim kurdu ya da ayaklarına kadar gelen ihracat imkanına 
sırtlarını dönmeyerek fırsat tepmediler. Kurdukları şoklama ve saklama depolarıyla da artık her ül-
keye ihracat yapar hale geldiler. 

Ürünü Ambalaja Koydular
Bunun yanı sıra markalaşma anlamında da atağa geçen köyler, önce 

ürünü ambalaja koyarak hem ürünün ömrünü uzattılar hem de imaj yenile-
diler. Ardından üzerine etiket koyarak kendi markalarıyla dünyaya ürün gön-
dermeye başladılar. 

Bugün Türkiye’nin pek çok köyü, kirazdan çileğe, kardelenden pepinoya 
kadar pek çok ürünün hem üreticisi hem de ihracatçısı haline geldi. 

İstihdamı Artırıyor
Köylerin gelir yaratmaya yönelik yaratıcılıkları, kısa vadede ambalaj fab-

rikası gibi yeni yatırımların bu bölgelere çekilerek istihdam kapılarının açıl-
masını da beraberinde getirme olasılığını artırıyor. Zira bu girişimciliğin bü-
yük şirketlerin de ilgisini çekmeye başladığı ve artık şirketlerin ilgisinin büyük 
şehirlerden köylere doğru kaymaya başlayacağı görülüyor. 

İhracat yapacak köylere 10 öneri.
• Köyde en verimli olacak ürün, Tarım Bakanlığı’na gönderilerek analiz yaptırılmalı.
• Kooperatif oluşturulmalı.
• Kooperatif üyeleri ihracat konusunda o bölgenin ticaret ve sanayi odaları, ihracatçı birlikleri ve 

üniversitelerinden bilgi almalı.
• Kooperatifler her konuda üreticiyi bilinçlendirmeli. 
• Hijyen standartlarına uyulması açısından örgütlü hareket edilmeli.
• Ürünün kendine has özellikleri öne çıkarılmalı.
• Marka oluşturulmalı.
• Ürünler mutlaka ambalajlanmalı.
• Üretim, paketleme, depolama ve nakliye planlı ve organize bir şekilde yapılmalı.
• Tarım Bakanlığı ile sürekli diyalog içerisinde olunmalı.
İhracatçı köyler bu işe nasıl kalkıştı ve nasıl başardılar?
• İhracat potansiyeli olan ürünü Tarım Bakanlığı’na göndererek analiz ettirdiler.
• Kooperatif kurdular.
• Köyde modern sulama teknikleriyle tarım yapılmaya başlandı.
• Kooperatifler, köylüleri hijyen ve standart konusunda bilinçlendirdi.
• Marka oluşturdular.
• Ürünü ambalaja koydular.
• Kooperatif üyeleri, ihracatçı birlikleriyle birlikte pazar araştırması yaptı.
• Uygun pazarlar bulunarak farklı ülkelere ihracata başlandı.

KÖYLER KADERİNİ KENDİLERİ ÇİZDİ


